【正比例・反比例】１．座　標
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１．座標とは

[image: image183.wmf]χ
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０

平面上の点の位置を表すときEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ Ｐ明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ざ),座)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ Ｐ明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ひょう),標)を用います。

左図のように，

水平方向に数直線［　x　］軸をおき，

垂直方向に数直線［　y　］軸をおきます。

交点を［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(げん),原)　］EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てん),点)といいます。

注）x軸とy軸をあわせて［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ざ),座)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひょう),標)　］EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じく),軸)
といいます。

[image: image184.wmf]例えば，（右図→）

点Aの位置を表すには，

原点から出発してx軸の方向に　x＝2

さらにy軸方向に　y＝3

進めば，点Aにたどりつきます。

点Aの位置を［　座標　］といいますが，

x，yの順に

[image: image185.wmf]χ

ｙ

０

(x ，y)＝(［　2　］，［　3　］) と表します。

<例題>　右グラフについて，問いに答えよ。
(1)
右図Ⅰグラフ内のA～Hまでの座標を書きなさい。

[image: image186.wmf]χ
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０


A (1，3)　 B (2，3)　 C (4，3)　 D (－1，3)　 E (－3，3)


F (－2，－2)　 G (2，－2)　 H (3，－2)

(2)
左図ⅡグラフのA～K，０の座標をそれぞれ書きなさい。

A (1，0)　 B (2，0)　 C (3，0)

D (0，1)　 E (0，2)　 F (－1，0)

G (－2，0)　 H (－3，0)

I (0，－1)　　J (0，－2)

K (0，－3)　 ０ (0，0)

[image: image187.wmf]χ

ｙ

０


(3)
右図Ⅲのグラフのアイウの名前を書きなさい。

ア［　x軸　］，イ［　y軸　］

ウ［　原点　］
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ｙ

０

<練習>　次の問いに答えよ。

[image: image189.wmf]χ
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(1)
次の座標を下の座標平面上に 
[image: image335.wmf] をうち，
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[image: image191.wmf]
A～Fの横に書き加えなさい。
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２．線対称，点対称な座標
〔1〕線対称
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<例題>　次の点A（2，3）について，次の各問いに答えよ。

[image: image203.wmf]χ
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[image: image204.wmf]χ
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(1)
χ軸について，対称な点の座標を求
(2)
ｙ軸について，対称な点の座標を求めよ。

めよ。

解）

左図より，

答）［　（－2，3）　］

(3)
原点について，対称な点の座標を求めよ。
[image: image205.wmf]χ
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[image: image207.wmf]解）
解）
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左図より，

答）［　（－2，－3）　］
【正比例・反比例】１．座　標
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１．座標とは

[image: image210.wmf]平面上の点の位置を表すときEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ Ｐ明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ざ),座)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ Ｐ明朝" \* hps12 \o\ad(\s\up 9(ひょう),標)を用います。

左図のように，

水平方向に数直線［　x　］軸をおき，

垂直方向に数直線［　y　］軸をおきます。

交点を［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(げん),原)　］EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てん),点)といいます。

注）x軸とy軸をあわせて［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ざ),座)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひょう),標)　］EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(じく),軸)
といいます。

[image: image211.wmf]χ
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例えば，（右図→）

点Aの位置を表すには，

原点から出発してx軸の方向に　x＝2

さらにy軸方向に　y＝3

進めば，点Aにたどりつきます。

点Aの位置を［　座標　］といいますが，

x，yの順に

[image: image212.wmf](x ，y)＝(［　2　］，［　3　］) と表します。
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<例題>　右グラフについて，問いに答えよ。
(1)
右図Ⅰグラフ内のA～Hまでの座標を書きなさい。


A (1，3)　 B (2，3)　 C (4，3)　 D (－1，3)　 E (－3，3)


F (－2，－2)　 G (2，－2)　 H (3，－2)

[image: image214.wmf]y
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(2)
左図ⅡグラフのA～K，０の座標をそれぞれ書きなさい。

A (1，0)　 B (2，0)　 C (3，0)

D (0，1)　 E (0，2)　 F (－1，0)

G (－2，0)　 H (－3，0)

I (0，－1)　　J (0，－2)

[image: image215.wmf]y
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K (0，－3)　 ０ (0，0)

(3)
右図Ⅲのグラフのアイウの名前を書きなさい。

ア［　x軸　］，イ［　y軸　］

ウ［　原点　］

<練習>　次の問いに答えよ。
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(1)
次の座標を下の座標平面上に 
[image: image2] をうち，
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A～Fの横に書き加えなさい。
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２．線対称，点対称な座標
〔1〕線対称
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<例題>　次の点A（2，3）について，次の各問いに答えよ。
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(1)
χ軸について，対称な点の座標を求
(2)
ｙ軸について，対称な点の座標を求めよ。

めよ。

[image: image259.wmf]1
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解）

左図より，

答）［　（－2，3）　］

(3)
原点について，対称な点の座標を求めよ。
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解）
解）

[image: image263.wmf]左図より，

答）［　（－2，－3）　］
[image: image264.wmf]


[image: image265.wmf][image: image266.emf]    y  

　【重要】 原点について，対称な座標をもとめるのはとても簡単です。
[image: image267.wmf]
P（－2，3）の原点について対称な座標は，Q（2，－3）です。

[image: image268.wmf]
P（－ 2，3）→Q（2，－ 3）

[image: image269.wmf]
[image: image270.wmf]
<練習>　次の問いに答えよ。

(1)　点A（－2，3）について，

　1）x軸について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（－2，－3）　］

　2）y軸について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（2，3）　　　］

　3）原点について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（2，－3）　 　］

[image: image271.emf]    y  

(2)
点B（－4，－2）について，次の各問いに答えよ。

1）x軸について対称な点の座標を求めよ。
［　（－4，2）　　］

2）原点について対称な点の座標を求めよ。
［　（4，2）　　］

3）y軸について対称な点の座標を求めよ。
［　（4，－2）　　］

(3)
点（－1，3）では原点について対称な点の座標を求めよ。



［　（1，－3）　］

[image: image272.wmf]
[image: image273.emf]    y  

〔2〕面　積

[image: image274.wmf]<例題>
A（1，3），B（－3，1），C（2，－2）について，三角形ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。

解説）底辺の長さも高さもわからないので，次のように，△ABCがぴったりはまる長方形をつくって考えます。

△ABC＝（長方形PQCRの面積）－（△PBA＋△BQC＋△CRA）

[image: image275.wmf]解）△ABC＝［　5×5　］－(
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<練習>　次の問いに答えよ。

[image: image276.emf]    y  
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(1)
次のA（－1，3），B（－3，－2），C（3，0）を結ぶ三角形ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。
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解）
長方形PBQRの面積＝5×6＝30cm2
△PBA＝
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×4×3＝6 cm2
△ABC＝（長方形PBQR）－（△PBA＋△BQC＋△RAC）

△ABC＝30－(5＋6＋6)

△ABC＝14
答）［　14　　　］cm2
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(2)
右図で，点A（6，4），B（－4，2），C（2，－4）のとき，△ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。
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解）
(長方形PQRA)＝10×8＝80cm2
△PBA＝
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×4×8＝16 cm2

△ABC＝（長方形PQRA）－（△PBA＋BQC＋△CRA）


△ABC＝80－(10＋18＋16)＝36
答）［　36　　　］cm2
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　【重要】 原点について，対称な座標をもとめるのはとても簡単です。
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P（－2，3）の原点について対称な座標は，Q（2，－3）です。
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P（－ 2，3）→Q（2，－ 3）
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[image: image286.wmf]χ
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<練習>　次の問いに答えよ。

(1)　点A（－2，3）について，

　1）x軸について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（－2，－3）　］

　2）y軸について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（2，3）　］

　3）原点について，対称な点の座標を求めよ。



答）［　（2，－3）　］

[image: image287.wmf]χ
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(2)
点B（－4，－2）について，次の各問いに答えよ。

1）x軸について対称な点の座標を求めよ。
［　（－4，2）　］

2）原点について対称な点の座標を求めよ。
［　（4，2）　］

3）y軸について対称な点の座標を求めよ。
［　（4，－2）　］

(3)
点（－1，3）では原点について対称な点の座標を求めよ。



［　（1，－3）　］
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〔2〕面　積
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<例題>
A（1，3），B（－3，1），C（2，－2）について，三角形ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。

解説）底辺の長さも高さもわからないので，次のように，△ABCがぴったりはまる長方形をつくって考えます。

△ABC＝（長方形PQCRの面積）－（△PBA＋△BQC＋△CRA）

解）△ABC＝［　5×5　］－(
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<練習>　次の問いに答えよ。
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(1)
次のA（－1，3），B（－3，－2），C（3，0）を結ぶ三角形ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。
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解）
長方形PBQRの面積＝5×6＝30cm2
△PBA＝
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△ABC＝（長方形PBQR）－（△PBA＋△BQC＋△RAC）

△ABC＝30－(5＋6＋6)

△ABC＝14
答）［　14　］cm2
[image: image293.wmf](2)
右図で，点A（6，4），B（－4，2），C（2，－4）のとき，△ABCの面積を求めよ。1目盛り1cmとする。
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解）
(長方形PQRA)＝10×8＝80cm2
△PBA＝
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[image: image19.wmf]1
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△CRA＝
[image: image20.wmf]1

2

×4×8＝16 cm2

△ABC＝（長方形PQRA）－（△PBA＋BQC＋△CRA）


△ABC＝80－(10＋18＋16)＝36
答）［　36　］cm2

【正比例・反比例】２．正比例
[image: image295.wmf]χ
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１．正比例とは

[image: image296.wmf]y
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コピーをするのに，１枚10円かかります。枚数をx枚，かかる費用をy円と表します。枚数と費用は次のようになります。

	x枚
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y円
	10
	20
	30
	40
	50
	60


上表のように，xが2倍，3倍，4倍，……となると，yも2倍，3倍，4倍……となります。


このような関係を［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひ),比)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(れい),例)　］といいます。

yとxの関係は次のようになります。

　　y＝10×x
一般に，yがxに比例する場合，

[image: image297.wmf]y
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[image: image298.wmf]
y＝ a  x　という式が成り立ちます。

　　この係数aを［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひ),比)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(れい),例)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てい),定)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すう),数)　］といいます。※グラフでは［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かたむ),傾)き　］ともいいます。

２．y＝a xのグラフについて
<問１>　y＝2xのグラフを書きなさい。

解）表をつくります。

	x
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3

	y
	［ －6 ］
	［ －4 ］
	［ －2 ］
	0
	［　2　］
	［　4　］
	［　6　］


それぞれの座標 (－3，－6)，(－2，－4)，(－1，－2)，(0，0)，……を，次のグラフに書き入れます。そして，これらを直線で結びます。

[image: image299.wmf]χ

ｙ

０

こう書いてもよい。

y＝2xを，y＝ 
[image: image21.wmf]2

1

 xと考えます。

[image: image300.wmf]
①xが原点から1増加したとき(右に行くと)と，

[image: image301.wmf]χ

ｙ

０

②yは2増加する。

[image: image302.wmf]

<問２> y＝
[image: image22.wmf]1

2

xのグラフを書きなさい。

[image: image303.wmf]y

x

０

[image: image304.wmf]y

x
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	x
	－6
	－4
	－2
	0
	2
	4
	6

	y
	［ －3 ］
	［ －2 ］
	［ －1 ］
	0
	［　1　］
	［　2　］
	［　3　］


こう考えてもよい

[image: image305.wmf]y

x

０

[image: image306.wmf]y

x

０

y＝
[image: image23.wmf]1

2

x
①xが原点から2増加したとき(右に進む)と

②yは１増加する。

[image: image307.wmf]y

x

０


[image: image308.wmf]y
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[image: image309.wmf]y

x
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<問3>　y＝
[image: image24.wmf]2

3

xのグラフを書きなさい。

	x
	－6
	－3
	0
	3
	6
	

	y
	［ －4 ］
	［ －2 ］
	［　0　］
	［　2　］
	［　4　］
	


次のように考えましょう。

[image: image310.wmf]y

x

０

[image: image311.wmf]y

x

０

y＝
[image: image25.wmf]2

3

x
①xが3増加する（原点から3右へ進む）と，

②yは［　　　］増加する。

[image: image312.wmf]y
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０


【正比例・反比例】２．正比例

[image: image313.wmf]y

x

０


１．正比例とは

[image: image314.wmf]y

x

０

コピーをするのに，１枚10円かかります。枚数をx枚，かかる費用をy円と表します。枚数と費用は次のようになります。

	x枚
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	y円
	10
	20
	30
	40
	50
	60


上表のように，xが2倍，3倍，4倍，……となると，yも2倍，3倍，4倍……となります。


このような関係を［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひ),比)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(れい),例)　］といいます。

yとxの関係は次のようになります。

　　y＝10×x
一般に，yがxに比例する場合，

[image: image315.wmf]y

x

０

[image: image316.wmf]y

x

０


y＝ a  x　という式が成り立ちます。

　　この係数aを［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ひ),比)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(れい),例)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(てい),定)

EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(すう),数)　］といいます。※グラフでは［　EQ \* jc2 \* "Font:ＤＨＰ平成明朝体W7" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かたむ),傾)き　］ともいいます。

２．y＝a xのグラフについて
<問１>　y＝2xのグラフを書きなさい。

解）表をつくります。

	x
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3

	y
	［ －6 ］
	［ －4 ］
	［ －2 ］
	0
	［　2　］
	［　4　］
	［　6　］


それぞれの座標 (－3，－6)，(－2，－4)，(－1，－2)，(0，0)，……を，次のグラフに書き入れます。そして，これらを直線で結びます。
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１

こう書いてもよい。

y＝2xを，y＝ 
[image: image26.wmf]2
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 xと考えます。

[image: image319.wmf]y

x
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①xが原点から1増加したとき(右に行くと)と，

[image: image320.wmf]y
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②yは2増加する。

[image: image321.wmf]y
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<問２> y＝
[image: image27.wmf]1

2

xのグラフを書きなさい。

	x
	－6
	－4
	－2
	0
	2
	4
	6

	y
	［ －3 ］
	［ －2 ］
	［ －1 ］
	0
	［　1　］
	［　2　］
	［　3　］


こう考えてもよい
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０

[image: image323.wmf]y
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y＝
[image: image28.wmf]1

2

x
①xが原点から2増加したとき(右に進む)と

②yは１増加する。
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<問3>　y＝
[image: image29.wmf]2

3

xのグラフを書きなさい。

	x
	－6
	－3
	0
	3
	6
	

	y
	［ －4 ］
	［ －2 ］
	［　0　］
	［　2　］
	［　4　］
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次のように考えましょう。
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[image: image328.wmf]x
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y＝
[image: image30.wmf]2
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x
①xが3増加する（原点から3右へ進む）と，

②yは［　2　］増加する。
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<問4>　y＝－2xのグラフを書きなさい。
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	x
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3

	y
	［　6　］
	［　4　］
	［　2　］
	0
	［ －2 ］
	［ －4 ］
	［ －6 ］


次のように考えましょう。

y＝－2x
[image: image331.wmf][image: image332.wmf]y＝
[image: image31.wmf]−

2

1

x　

①xが１増加する（原点から１右に進む）と，

②yは２減少する（下に２進む）

[image: image333.wmf]
[image: image334.wmf]
<問5>　y＝－
[image: image32.wmf]3

x

のグラフを書きなさい。

　　y＝－
[image: image33.wmf]3

x

は　y＝ －
[image: image34.wmf]1

3

 x です。
	x
	－6
	－3
	0
	3
	6
	

	y
	［　2　］
	［　1　］
	［　0　］
	［ －1 ］
	［ －2 ］
	


このように考えましょう。

y＝－
[image: image35.wmf]3

x

＝－
[image: image36.wmf]1

3

χ＝
[image: image37.wmf]−

1

3

χ

①χが3増加する（原点から右に3進む）と，

②yは1減少する（下に１下がる）








<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)
y＝3x
(2)　y＝
[image: image38.wmf]3

4

x
解）y＝3x＝
[image: image39.wmf]3

1

x
解）傾きは
[image: image40.wmf]3

4


　　原点からxが１増加すると，yは3
原点からxが4増加すると，yは3増加。

　　増加する。

(3)　y＝－2χ
(4)　y＝－
[image: image41.wmf]2

3

χ

解）y＝－2χ＝
[image: image42.wmf]−

2

1

χ
解）y＝－
[image: image43.wmf]2

3

χ＝
[image: image44.wmf]−

2

3

χ


原点からχが1増加すると，
原点からχが3増加すると，


yは2減少する。
yは2減少する。

<問4>　y＝－2xのグラフを書きなさい。

	x
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3

	y
	［　6　］
	［　4　］
	［　2　］
	0
	［ －2 ］
	［ －4 ］
	［ －6 ］


次のように考えましょう。

y＝－2x
y＝
[image: image45.wmf]−

2

1

x　

①xが１増加する（原点から１右に進む）と，

②yは２減少する（下に２進む）


<問5>　y＝－
[image: image46.wmf]3

x

のグラフを書きなさい。

　　y＝－
[image: image47.wmf]3

x

は　y＝ －
[image: image48.wmf]1

3

 x です。
	x
	－6
	－3
	0
	3
	6
	

	y
	［　2　］
	［　1　］
	［　0　］
	［ －1 ］
	［ －2 ］
	


このように考えましょう。

y＝－
[image: image49.wmf]3

x

＝－
[image: image50.wmf]1

3

χ＝
[image: image51.wmf]−

1

3

χ

①χが3増加する（原点から右に3進む）と，

②yは1減少する（下に１下がる）








<練習>　次のグラフを書きなさい。

(1)
y＝3x
(2)　y＝
[image: image52.wmf]3

4

x
解）y＝3x＝
[image: image53.wmf]3

1

x
解）傾きは
[image: image54.wmf]3

4


　　原点からxが１増加すると，yは3
原点からxが4増加すると，yは3増加。

　　増加する。



(3)　y＝－2χ
(4)　y＝－
[image: image55.wmf]2

3

χ

解）y＝－2χ＝
[image: image56.wmf]−

2

1

χ
解）y＝－
[image: image57.wmf]2

3

χ＝
[image: image58.wmf]−

2

3

χ


原点からχが1増加すると，
原点からχが3増加すると，


yは2減少する。
yは2減少する。



３．正比例の注意すべきグラフ

<問1>　y＝xのグラフを書きなさい。
<問2>　y＝
[image: image59.wmf]2

x

のグラフを書きなさい。

解）y＝1x＝［　
[image: image60.wmf]1

1

　］x と考える。
解）y＝
[image: image61.wmf]2

x

＝［　
[image: image62.wmf]1

2

　］x を考える。

　　原点よりxが1増加すると，yは
原点よりxが2増加すると，yは

　　1増加する。
1増加する。



<問3>　y＝－xのグラフを書きなさい。
<問4>　y＝－
[image: image63.wmf]3

x

のグラフを書け。

解）y＝－1x＝
[image: image64.wmf]［

−

1

］

［

1

］

x と考える。
解）y＝－
[image: image65.wmf]1

3

x＝
[image: image66.wmf]［
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1
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［

3

］

x と考える。

　　原点よりxが1増加すると，yは
原点より，xが3増加すると，yは

　　1減少する（下に行く）
1減少する。


<問5>　グラフをみて，xとyの関係式を求めよ。

(1) 
［　y＝
[image: image67.wmf]1

2

x　　　　］
(2)　 ［　y＝3x　　　　］

(3)　［　y＝x　　　　］　
(4)　［　y＝－
[image: image68.wmf]1

2

x　　　　］


(5)　［　y＝－
[image: image69.wmf]2

3

x　　　　］
(6)　［　y＝－x　　　　］



３．正比例の注意すべきグラフ

<問1>　y＝xのグラフを書きなさい。
<問2>　y＝
[image: image70.wmf]2

x

のグラフを書きなさい。

解）y＝1x＝［　
[image: image71.wmf]1

1

　］x と考える。
解）y＝
[image: image72.wmf]2

x

＝［　
[image: image73.wmf]1

2

　］x を考える。

　　原点よりxが1増加すると，yは
原点よりxが2増加すると，yは

　　1増加する。
1増加する。


<問3>　y＝－xのグラフを書きなさい。
<問4>　y＝－
[image: image74.wmf]3

x

のグラフを書け。

解）y＝－1x＝
[image: image75.wmf]［

−

1
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［

1

］

x と考える。
解）y＝－
[image: image76.wmf]1

3

x＝
[image: image77.wmf]［

−

1
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［

3

］

x と考える。

　　原点よりxが1増加すると，yは
原点より，xが3増加すると，yは

　　1減少する（下に行く）
1減少する。




<問5>　グラフをみて，xとyの関係式を求めよ。

(1) 
［　y＝
[image: image78.wmf]1

2

x　］
(2)　 ［　y＝3x　］
(3)　［　y＝x　］　y＝1xと書かないこと
(4)　［　y＝－
[image: image79.wmf]1

2

x　］

(5)　［　y＝－
[image: image80.wmf]2

3

x　］
(6)　［　y＝－x　］




４．正比例の関係式を求める

<例題>　次の各問いに答えよ。
(1)
yはxに比例しています。x＝3のとき，y＝9という。yをxの式で表しなさい。

解説）yはxに比例しているので　y＝axとおける。

解）y＝axとする。　x＝3，y＝9を代入

y＝3×a
∴ y＝3x
答）［　y＝3x　
］

(2)
yはxに比例しています。x＝6のとき，y＝－2という。x＝9のときのyの値を求めよ。

　解説）「yはxに比例している。x＝6のときy＝－2という。」の部分で，比例式を求めます。

　　　　yの値を求めます。

　解）y＝axとする　x＝6，y＝－2を代入

　　　－2＝6a　　a＝－
[image: image81.wmf]1

3

　　y＝－
[image: image82.wmf]1

3

x　　y＝－
[image: image83.wmf]1

3

xにx＝9を代入　　



答）［　y＝－3x　
］

(3)
次の表は，yがxに比例する関係を示している。

	x
	…
	－3
	…
	0
	…
	1
	…
	3
	…
	イ

	y
	…
	6
	…
	0
	…
	－2
	…
	ア
	…
	－8


　1）yをxの式で表せ。

　　解）(x，y)＝(－3，6) または(1，－2)を代入する

y＝axとして(1，－2)を代入

－2＝a×1　　∴ a＝－2　　y＝－2x
答）［　y＝－2x　
］

　2）ア，イの値をそれぞれ求めよ。

解）y＝－2xにx＝3を代入　　y＝－2×3＝－6
答）ア＝［　－6　
］


y＝－2xにy＝－8を代入　　－8＝－2x　　∴ x＝4
イ＝［　4　
］

<練習>

(1)
yはxに比例し，x＝3のとき，y＝6である。yをxの式で表せ
<三重県>
　解）y＝axとする　　x＝3，y＝6を代入


　6＝3a　　∴ a＝2
答）［　y＝2x　
］

(2)
yはxに比例し，x＝5のとき，y＝30である。yをxの式で表せ。
<茨城県>
　解）y＝axとする　　x＝5，y＝30を代入


　30＝5a　　∴ a＝6
答）［　y＝6x　
］

(3)
yはxに比例し，x＝3のときy＝－2である。x＝－6のときのyの値を求めよ
<大分県>
　解）y＝axとして　x＝3，y＝－2を代入


　－2＝3a　　∴ a＝－
[image: image84.wmf]2

3

　　y＝－
[image: image85.wmf]2

3

x　　これにx＝－6代入

y＝－
[image: image86.wmf]2

3

×(－6)＝4
答）y＝［　4　　　］

(4)
yはxに比例し，x＝3のとき，y＝－5である。y＝10のときのxの値を求めよ。
<福岡県>
　解）y＝axとして　x＝3，y＝－5を代入


　－5＝3×a　　∴ a＝－
[image: image87.wmf]5

3

　　y＝－
[image: image88.wmf]5

3

x　　これにy＝10を代入する　


　10＝－
[image: image89.wmf]5

3

x　　－
[image: image90.wmf]5

3

x＝10　　x＝10÷(－
[image: image91.wmf]5

3

)　　x＝－6
答）x＝［　－6　
］

(5)
yはxに比例し，xとyの対応する値は，次の表のようになっているとき，Pの値を求めよ。

	x
	…
	－2
	…
	4
	…
	6
	…

	y
	…
	P
	…
	6
	…
	9
	…


　解）y＝axとして，(4，6)代入


　6＝4a　　∴ a＝
[image: image92.wmf]3

2

　　y＝
[image: image93.wmf]3

2

xにx＝－2を代入　y＝－3
答）P＝［　－3　
］

４．正比例の関係式を求める
<例題>　次の各問いに答えよ。
(1)
yはxに比例しています。x＝3のとき，y＝9という。yをxの式で表しなさい。

解説）yはxに比例しているので　y＝axとおける。

解）y＝axとする。　x＝3，y＝9を代入

y＝3×a
∴ y＝3x
答）［　y＝3x　］

(2)
yはxに比例しています。x＝6のとき，y＝－2という。x＝9のときのyの値を求めよ。

　解説）「yはxに比例している。x＝6のときy＝－2という。」の部分で，比例式を求めます。

　　　　yの値を求めます。

　解）y＝axとする　x＝6，y＝－2を代入

　　　－2＝6a　　a＝－
[image: image94.wmf]1

3

　　y＝－
[image: image95.wmf]1

3

x　　y＝－
[image: image96.wmf]1

3

xにx＝9を代入　　



答）［　y＝－3x　］

(3)
次の表は，yがxに比例する関係を示している。

	x
	…
	－3
	…
	0
	…
	1
	…
	3
	…
	イ

	y
	…
	6
	…
	0
	…
	－2
	…
	ア
	…
	－8


　1）yをxの式で表せ。

　　解）(x，y)＝(－3，6) または(1，－2)を代入する

y＝axとして(1，－2)を代入

－2＝a×1　　∴ a＝－2　　y＝－2x
答）［　y＝－2x　］

　2）ア，イの値をそれぞれ求めよ。

解）y＝－2xにx＝3を代入　　y＝－2×3＝－6
答）ア＝［　－6　］


y＝－2xにy＝－8を代入　　－8＝－2x　　∴ x＝4
イ＝［　4　］

<練習>

(1)
yはxに比例し，x＝3のとき，y＝6である。yをxの式で表せ
<三重県>
　解）y＝axとする　　x＝3，y＝6を代入


　6＝3a　　∴ a＝2
答）［　y＝2x　］

(2)
yはxに比例し，x＝5のとき，y＝30である。yをxの式で表せ。
<茨城県>
　解）y＝axとする　　x＝5，y＝30を代入


　30＝5a　　∴ a＝6
答）［　y＝6x　］

(3)
yはxに比例し，x＝3のときy＝－2である。x＝－6のときのyの値を求めよ
<大分県>
　解）y＝axとして　x＝3，y＝－2を代入


　－2＝3a　　∴ a＝－
[image: image97.wmf]2

3

　　y＝－
[image: image98.wmf]2

3

x　　これにx＝－6代入


　y＝－
[image: image99.wmf]2

3

×(－6)＝4
答）y＝［　4　］

(4)
yはxに比例し，x＝3のとき，y＝－5である。y＝10のときのxの値を求めよ。
<福岡県>
　解）y＝axとして　x＝3，y＝－5を代入


　－5＝3×a　　∴ a＝－
[image: image100.wmf]5

3

　　y＝－
[image: image101.wmf]5

3

x　　これにy＝10を代入する　


　10＝－
[image: image102.wmf]5

3

x　　－
[image: image103.wmf]5

3

x＝10　　x＝10÷(－
[image: image104.wmf]5

3

)　　x＝－6
答）x＝［　－6　］

(5)
yはxに比例し，xとyの対応する値は，次の表のようになっているとき，Pの値を求めよ。

	x
	…
	－2
	…
	4
	…
	6
	…

	y
	…
	P
	…
	6
	…
	9
	…


　解）y＝axとして，(4，6)代入


　6＝4a　　∴ a＝
[image: image105.wmf]3

2

　　y＝
[image: image106.wmf]3

2

xにx＝－2を代入　y＝－3
答）P＝［　－3　］


【正比例・反比例】３．反比例

１．反比例とは

12kmの距離を，時速１km，２km，３km，……で進むとします。

速さをxkm/時，かかる時間をy時間とすると，

	x
	1
	2
	3
	4
	6
	12

	y
	［　12　］
	［　6　］
	［　4　］
	［　3　］
	［　2　］
	［　1　］


xが2倍，3倍，4倍，……とすると，

yは
[image: image107.wmf]1

2

倍，
[image: image108.wmf]1

3

倍，
[image: image109.wmf]1

4

倍，……となります。

このような関係をyはχに

　　［　反比例　］しているといい，

一般に，y＝
[image: image110.wmf]a

x

 の式で表されます。

　　aを比例定数といいます。

この場合，y＝
[image: image111.wmf]6

x

という式になります。

　　グラフで書くと右のようになります。

２．グラフを書きなさい

(1)　y＝
[image: image112.wmf]6

x

　　解）※x＝0は
[image: image113.wmf]6

0

となるので考えません。

	x
	－6
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3
	6

	y
	［ －1 ］
	［ －2 ］
	［ －3 ］
	［ －6 ］
	
	［　6　］
	［　3　］
	［　2　］
	［　1　］




(2)　y＝－
[image: image114.wmf]6

x


	x
	－6
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3
	6

	y
	［　1　］
	［　2　］
	［　3　］
	［　6　］
	
	［ -6 ］
	［ -3 ］
	［ -2 ］
	［ -1 ］




 【重要】

　　　　　y＝
[image: image115.wmf]a

x

　　　aが［　正　］のとき
aが［　負　］のとき

◎　y＝
[image: image116.wmf]a

x

のグラフの式を求めるとき

　　y＝
[image: image117.wmf]a

x

を変形して→　xy＝［　a　］を使うと便利です。

<例題>　

(1)　yはxに反比例し，x＝2，y＝4のとき，yをxの式で表せ。

解）xy＝aより，

　　x＝2，y＝4を代入すると，

　　a＝8　　　よって，y＝
[image: image118.wmf]8

x


答）y＝［　
[image: image119.wmf]8

x

　
］

(2)　yはxに反比例し，x＝6，y＝－3のとき，yをxの式で表せ。

解）xy＝aより，

　　x＝6，y＝－3を代入すると，

　　a＝－18　　よって，y＝－
[image: image120.wmf]1

8

x


答）y＝［　－
[image: image121.wmf]1

8

x

　］

【正比例・反比例】３．反比例
１．反比例とは

12kmの距離を，時速１km，２km，３km，……で進むとします。

速さをxkm/時，かかる時間をy時間とすると，

	x
	1
	2
	3
	4
	6
	12

	y
	［　12　］
	［　6　］
	［　4　］
	［　3　］
	［　2　］
	［　1　］


xが2倍，3倍，4倍，……とすると，

yは
[image: image122.wmf]1

2

倍，
[image: image123.wmf]1

3

倍，
[image: image124.wmf]1

4

倍，……となります。

このような関係をyはχに

　　［　反比例　］しているといい，

一般に，y＝
[image: image125.wmf]a

x

 の式で表されます。

　　aを比例定数といいます。

この場合，y＝
[image: image126.wmf]6

x

という式になります。

　　グラフで書くと右のようになります。

２．グラフを書きなさい

(1)　y＝
[image: image127.wmf]6

x

　　解）※x＝0は
[image: image128.wmf]6

0

となるので考えません。

	x
	－6
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3
	6

	y
	［ －1 ］
	［ －2 ］
	［ －3 ］
	［ －6 ］
	
	［　6　］
	［　3　］
	［　2　］
	［　1　］



(2)　y＝－
[image: image129.wmf]6

x


	x
	－6
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3
	6

	y
	［　1　］
	［　2　］
	［　3　］
	［　6　］
	
	［ -6 ］
	［ -3 ］
	［ -2 ］
	［ -1 ］




 【重要】

　　　　　y＝
[image: image130.wmf]a

x

　　　aが［　正　］のとき
aが［　負　］のとき

◎　y＝
[image: image131.wmf]a

x

のグラフの式を求めるとき

　　y＝
[image: image132.wmf]a

x

を変形して→　xy＝［　a　］を使うと便利です。

<例題>　

(1)　yはxに反比例し，x＝2，y＝4のとき，yをxの式で表せ。

解）xy＝aより，

　　x＝2，y＝4を代入すると，

　　a＝8　　　よって，y＝
[image: image133.wmf]8

x


答）y＝［　
[image: image134.wmf]8

x

　］

(2)　yはxに反比例し，x＝6，y＝－3のとき，yをxの式で表せ。

解）xy＝aより，

　　x＝6，y＝－3を代入すると，

　　a＝－18　　よって，y＝－
[image: image135.wmf]1

8

x


答）y＝［　－
[image: image136.wmf]1

8

x

　］
３．反比例の関数の式を求める

問1）yはxに反比例し，x＝6のときy＝－4である。このときyをxの式で表せ。
<愛媛県改題>
解）xy＝aとしてx＝6，y＝－4代入


a＝－24より，
答）y＝［　－
[image: image137.wmf]2

4

χ

　
］

問2）yはxに反比例し，x＝4のときy＝－6である。y＝20のときのxの値を求めよ。

解）xy＝4×(－6)より，比例定数a＝－24
<愛媛県>

xy＝－24にy＝20代入　　20x＝－24　　x＝－
[image: image138.wmf]6

5


答）［　x＝－
[image: image139.wmf]6

5

　
］

問3）yはxに反比例し，x＝－3のときy＝10である。x＝6のときyの値を求めよ。
<福岡県>
解）xy＝aにx＝－3，y＝10を代入　　比例定数a＝－30


xy＝－30にx＝6代入　　6×y＝－30　　y＝－5
答）［　y＝－5　
］

４．反比例 <応用1>

	【暗記】自然数とは『ものの個数』なので，０は｛ 含む ・ 含まない ｝「正の整数」ともいう。


<例題> eq \o\ac(○,難)　yはxに反比例し，x＝－
[image: image140.wmf]3

5

のときy＝－20である。


この関数のグラフ上にあって，x座標とy座標がともに整数である点は全部で何個あるか，求めなさい。
<徳島県>
解）反比例の式を求める。xy＝aより，a＝［　12　］　　

式はy＝
[image: image141.wmf]［

1

2

］

χ

となる。

yは整数より，xは｛ 6 ・ 12 ｝の約数

x＝－12，－6，－3，－2，－1，1，2，3，6，12
それぞれについて，

y＝－1，－2，－4，－6，－12，12，6，4，2，1
答）［　10　
］個

５．反比例 <応用2>
<例題>　左図はy＝－
[image: image142.wmf]2

3

xと，y＝－
[image: image143.wmf]m

x

のグラフである。

以下の問に答えよ。

(1)
左図の交点Aのx座標は－3である。Aのy座標を求めよ。

解）y＝－
[image: image144.wmf]2

3

xにx＝－3代入
答）y＝［　6　
］

(2)
もうひとつの交点Bの座標を求めよ。

解）A，Bともに反比例のグラフ上にあるので｛ y軸
・ 原点 ｝について対称な点である。
A(－3，6)より
答）B(［　3，－6　］)
(3)
mの値を求めよ。

解）y＝－
[image: image145.wmf]m

x

はA点を通る。A(－3，6)を代入して　6＝
[image: image146.wmf]m

3

　　m＝18
答）m＝［　18　
］

６．反比例 <応用3>
<例題>　歯数が30の歯車Aと，歯車が12枚の歯車Bがかみあっている。
Aが6回転するとき，Bは何回転するか。

解）1つの歯車に1つの歯が動く。Bの回転数をx回とする。（以下解きなさい）


Aの送り出した歯数
＝Bの動いた歯数

　　30×6
＝　12×x

　　　　x
＝15
答）［　15　　　
］回


復習1．
グラフが①②のようになる関数の式を求めよ。
<佐賀県改題>
解）①は反比例のグラフ(－3，4)を通るからy＝－
[image: image147.wmf]1

2

x


　　②は比例のグラフで傾きは
[image: image148.wmf]1

2

よりy＝
[image: image149.wmf]1

2





答）①［　y＝－
[image: image150.wmf]1

2

x

　　　］，②［　y＝
[image: image151.wmf]1

2

　　　　］


復習2．次の図は，yがxに反比例するグラフです。
点A(－6，－2)，点B(5，a)がこのグラフ上にあるとき，aの値を求めよ。
<大分県>
解）反比例の式を求める。


比例定数は　－6×(－2)＝12　　xy＝12


次にこの式に　x＝5，y＝aを代入


5a＝12　　a＝
[image: image152.wmf]1

2

5


答）a＝［　
[image: image153.wmf]1

2

5

　　　　］

復習3．関数y＝
[image: image154.wmf]1

0

χ

のグラフ上にあって，x座標とy座標がともに正の整数である点は何個あるか。

解）xは10の約数　x＝1，2，5，10
<東京都>

これに対し　　 y＝10，5，2，1
答）［　4　　　
］個

復習4．縦がx㎝，横がy㎝の長方形の面積が30㎝2である。次の各問いに答えよ。
<岡山県>
(1)
yをxの式で表せ。

解）xy＝30　　y＝
[image: image155.wmf]3

0

χ


答）y＝［　
[image: image156.wmf]3

0

χ

　
］

(2)
(1)の式を満たすx，yの値がともに自然数になるようなxの値は，全部でいくつあるか。

解）(1，30)　(2，15)　(5，6)　(6，5)　(15，2)　(30，1)　の6個
答）［　6　　　
］個

３．反比例の関数の式を求める

問1）yはxに反比例し，x＝6のときy＝－4である。このときyをxの式で表せ。
<愛媛県改題>
解）xy＝aとしてx＝6，y＝－4代入


a＝－24より，
答）y＝［　－
[image: image157.wmf]2

4

χ

　］

問2）yはxに反比例し，x＝4のときy＝－6である。y＝20のときのxの値を求めよ。

解）xy＝4×(－6)より，比例定数a＝－24
<愛媛県>

xy＝－24にy＝20代入　　20x＝－24　　x＝－
[image: image158.wmf]6

5


答）［　x＝－
[image: image159.wmf]6

5

　］

問3）yはxに反比例し，x＝－3のときy＝10である。x＝6のときyの値を求めよ。
<福岡県>
解）xy＝aにx＝－3，y＝10を代入　　比例定数a＝－30


xy＝－30にx＝6代入　　6×y＝－30　　y＝－5
答）［　y＝－5　］

４．反比例 <応用1>

	【暗記】自然数とは『ものの個数』なので，０は｛ 含む ・ 含まない ｝「正の整数」ともいう。


<例題> eq \o\ac(○,難)　yはxに反比例し，x＝－
[image: image160.wmf]3

5

のときy＝－20である。


この関数のグラフ上にあって，x座標とy座標がともに整数である点は全部で何個あるか，求めなさい。
<徳島県>
解）反比例の式を求める。xy＝aより，a＝［　12　］　　

式はy＝
[image: image161.wmf]［

1

2

］

χ

となる。

yは整数より，xは｛ 6 ・ 12 ｝の約数

x＝－12，－6，－3，－2，－1，1，2，3，6，12

それぞれについて，

y＝－1，－2，－4，－6，－12，12，6，4，2，1
答）［　10　］個

５．反比例 <応用2>
<例題>　左図はy＝－
[image: image162.wmf]2

3

xと，y＝－
[image: image163.wmf]m

x

のグラフである。

以下の問に答えよ。

(1)
左図の交点Aのx座標は－3である。Aのy座標を求めよ。

解）y＝－
[image: image164.wmf]2

3

xにx＝－3代入
答）y＝［　6　］

(2)
もうひとつの交点Bの座標を求めよ。

解）A，Bともに反比例のグラフ上にあるので｛ y軸
・ 原点 ｝について対称な点である。
A(－3，6)より
答）B(［　3，－6　］)
(3)
mの値を求めよ。

解）y＝－
[image: image165.wmf]m

x

はA点を通る。A(－3，6)を代入して　6＝
[image: image166.wmf]m

3

　　m＝18
答）m＝［　18　］

５．反比例 <応用3>
<例題>　歯数が30の歯車Aと，歯車が12枚の歯車Bがかみあっている。
Aが6回転するとき，Bは何回転するか。

解）1つの歯車に1つの歯が動く。Bの回転数をx回とする。


Aの送り出した歯数
＝Bの動いた歯数

　　30×6
＝　12×x

　　　　x
＝15
答）［　15　］回


復習1．
グラフが①②のようになる関数の式を求めよ。
<佐賀県改題>
解）①は反比例のグラフ(－3，4)を通るからy＝－
[image: image167.wmf]1

2

x


　　②は比例のグラフで傾きは
[image: image168.wmf]1

2

よりy＝
[image: image169.wmf]1

2





答）①［　y＝－
[image: image170.wmf]1

2

x

　］，②［　y＝
[image: image171.wmf]1

2

　］


復習2．次の図は，yがxに反比例するグラフです。
点A(－6，－2)，点B(5，a)がこのグラフ上にあるとき，aの値を求めよ。
<大分県>
解）反比例の式を求める。


比例定数は　－6×(－2)＝12　　xy＝12


次にこの式に　x＝5，y＝aを代入


5a＝12　　a＝
[image: image172.wmf]1

2

5


答）a＝［　
[image: image173.wmf]1

2

5

　］

復習3．関数y＝
[image: image174.wmf]1

0

χ

のグラフ上にあって，x座標とy座標がともに正の整数である点は何個あるか。

解）xは10の約数　x＝1，2，5，10
<東京都>

これに対し　　 y＝10，5，2，1
答）［　4　］個

復習4．縦がx㎝，横がy㎝の長方形の面積が30㎝2である。次の各問いに答えよ。
<岡山県>
(1)
yをxの式で表せ。

解）xy＝30　　y＝
[image: image175.wmf]3

0

χ


答）y＝［　
[image: image176.wmf]3

0

χ

　］

(2)
(1)の式を満たすx，yの値がともに自然数になるようなxの値は，全部でいくつあるか。

解）(1，30)　(2，15)　(5，6)　(6，5)　(15，2)　(30，1)　の6個
答）［　6　］個

復習5．右図は，関数y＝3xとy＝
[image: image177.wmf]a

x

のグラフで，その交点はP，Qである。次の各問いに答えよ。

(1)
Pのx座標が2のときy＝
[image: image178.wmf]a

x

のaの値を求めよ。

解）x＝2をy＝3xに代入　y＝6　P座標は(2，6)


これをy＝
[image: image179.wmf]a

x

に代入　　xy＝aより


a＝12
答）a＝［　12　］

(2)
Qの座標を求めよ。

解）Pの座標は(2，6)，Qは原点について対称。よってQ(－2，－6)
答）Q(［　－2，－6　］)

復習6．歯数が20の歯車Aと，歯数が12枚の歯車がかみあって回転している。歯車Aが6回転するとき，歯車Bは何回転するか。
<高知県>
解）歯車Bの回転数をχ回とする。


Aの送り出した歯数
＝Bの動いた歯数

　　20×6
＝　12×χ


　　　　　　 χ＝10
答）［　10　］回転




復習5．右図は，関数y＝3xとy＝
[image: image180.wmf]a

x

のグラフで，その交点はP，Qである。次の各問いに答えよ。

(1)
Pのx座標が2のときy＝
[image: image181.wmf]a

x

のaの値を求めよ。

解）x＝2をy＝3xに代入　y＝6　P座標は(2，6)


これをy＝
[image: image182.wmf]a

x

に代入　　xy＝aより


a＝12
答）a＝［　12　］

(2)
Qの座標を求めよ。

解）Pの座標は(2，6)，Qは原点について対称。よってQ(－2，－6)
答）Q(［　－2，－6　］)

復習6．歯数が20の歯車Aと，歯数が12枚の歯車がかみあって回転している。歯車Aが6回転するとき，歯車Bは何回転するか。
<高知県>
解）歯車Bの回転数をχ回とする。


Aの送り出した歯数
＝Bの動いた歯数

　　20×6
＝　12×χ


　　　　　　 χ＝10
答）［　10　］回転
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例えば，左図を対称の中心として，180°回転させるとすると，同じ形になります。


この場合，


０A＝０Bとなります。
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(2)　下図の座標平面上に・をうち，A～I


の点の横に書き加えなさい。
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左図より，
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例えば，左図を対称の中心として，180°回転させるとすると，同じ形になります。


この場合，


０A＝０Bとなります。
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(2)　下図の座標平面上に・をうち，A～I


の点の横に書き加えなさい。
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ここは必ずプラスにしてください。
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